7.31 FRIDAY MEAL 12:1-24 三天以後·耶羅波安和所有人民照羅波安王的指示·再到他面前。 王不聽元老的建議·卻照著年輕人的建議對人民說凶狠的話。他說: 「我父親給你們重擔·我要給你們更重的擔;他用鞭子打你們·我要用 刺棒擊打你們!」……以色列人民見王不接納他們的要求就喊著說:大 衛跟我們有甚麼關係?耶西的兒子對我們毫無益處!以色列人哪·我們 回老家吧!讓大衛家看顧自己吧!於是·以色列人民反叛回家去了; (王上12:12-13、16)

## 大王行不行?

列王紀上12章記載了以色列分裂為南北兩國(約發生在主前931年)的過程。所羅門 王在位時耗資鉅額建造聖殿,導致人民負擔深重,而繼任者羅波安,竟然聽信身邊同樣 出身王公貴族的年輕人的建議,以霸道姿態回應陳情的民眾。難怪與勞工站在一起的耶 羅波安能夠趁勢崛起。

雖然聖經作者肯定,這樣的變動是出於上主的心意,但耶羅波安其實也不太行。他 掌權沒多久就為了拉攏民心而在北國鑄造偶像,還任意選立祭司,罔顧律法(12:26-31)。羅波安和耶羅波安,兩位領袖都只顧自己的好處,而沒有確實敬畏上主。

我們可能像羅波安,待在舒適的同溫層裡,不願體貼他者,甚至支持壓迫。我們也可能像耶羅波安,把宗教當作鞏固自身權勢的手段。作家、宗教學者凱倫·阿姆斯壯(Karen Armstrong)曾指出,「有信仰的人通常比較喜歡自己是正確的,而非慈悲的。他們也常難以捨棄自我中心,需要宗教來背書自己的自尊自大以及個人認同」。身為上主的子民,我們必須自省,所言所行是傳達了慈愛與公義,還是在滿足自己的私欲、自圓其說?



羅波安是所羅門王之子,以色列聯合王國最後一任國王,其任 內遭到耶羅波安帶頭反叛,從此國家分裂為南北國。羅波安統治南 部猶大王國(主前931~586年),耶羅波安統治由10個支派組成的 北部以色列王國(主前931~722)。

> 配得敬畏的獨一真神上主,求祢幫助 我,不被權位名利沖昏頭,堅持為祢服事 的初衷。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。

